

1950年11月末,10余万志愿军将士伏击美陆战第1师和“北极熊团”——

# 长津湖血战:朝鲜战争中的极寒搏杀

## 作战背景

志愿军发动第一次战役后,联合国军总司令麦克阿瑟判断,入朝中国军队总兵力不过三、四万人,因此决定发起“总攻势”,以美第8集团军在西,第10军在东,发动钳形攻势,向鸭绿江推进,试图一举消灭朝鲜境内的志愿军和人民军。

此时,联合国军在朝鲜的兵力多达55.3万人,其中地面部队42.3万人。志愿军首批入朝部队仅步兵6个军18个师,炮兵3个师又1个团,共约23万人,装备和火力都处于弱势,迫切需要二线部队跟进,因此志愿军第9兵团(由20军、26军和27军组成,共15万人)的入朝参战时间被大幅提前。由于战事紧急,第9兵团在开往东北的火车上接到了直接入朝的命令,可是原定在辽阳、沈阳换冬装的十几万将士还穿着单薄的衣裤。虽然东北军区紧急调拨了库存的5万件大衣、棉鞋给第9兵团使用,东北边防部队的干部战士也脱下衣帽送给第9兵团战士,可这么一点临时调拨的衣帽,也有很多没能来得及送上火车。

## 作战经过

1950年11月7日、12日、19日,第9兵团的3个军悄悄渡过鸭绿江,随即仓促投入了自然条件异常恶劣的东线战场。

### 遭遇50年最冷冬天

1950年恰逢朝鲜50年间气温最低的冬天,第9兵团每个班十几人只有一两床棉被,夜间,战士们将这一两床棉被摊在雪地上,十多个人挤在棉被上互相搂抱取暖以抵御零下30摄氏度的酷暑,入朝第一天,就冻伤800余人。

虽然遭遇极度酷暑,第9兵团仍按预定部署,向长津湖地区开进。部队严格执行隐蔽要求,夜行晓宿,严密伪装,悄然进入战区,联合国军虽然每天都派出飞机对该地区进行空中侦察,却丝毫没有发现第9兵团的行动踪迹。战后,联合国军将第9兵团这一隐蔽开进称为“奇迹”!

事实上,极寒天气给第9兵团

前些天,全国政协委员,八一电影制片厂厂长黄宏在政协小组会上发言,说准备将抗美援朝战争中的长津湖之战搬上银幕。长津湖是朝鲜北部最大的湖泊,由发源于黄草岭的长津江向北在柳潭里和下碣隅里之间形成长津湖,最后注入鸭绿江。1950年11月,中美两支王牌部队在此展开了一场改变历史进程的战斗。此战之后,美军被赶出朝鲜东部元山平原地区,朝鲜战争的局势发生扭转。



长津湖战役前志愿军誓师出战,当时气温零下30摄氏度,但官兵仅穿单衣

的行军带来了很大困难。为了隐藏10多万人的行踪,第9兵团的两个军在没有卡车的情况下,穿过覆盖着厚厚积雪的山脉和树林。由于地面太滑,一些驮运火炮和弹药的马匹甚至不肯走上悬崖边积雪覆盖的小路,战士们不得不将围巾盖在悬崖边的冰雪上,用这方法使马匹通过。极端寒冷和补给严重不足,导致第9兵团在发起第二次战役时(11月25日)仍没能进入位置,指挥部不得不批准第9兵团延期2天。

### 伏击美军 分割包围

11月27日傍晚,第9兵团的10万大军已经隐藏在广袤的山地和丛林之中——20军位于长津湖西侧;27军位于长津湖北部和东北部。按计划,他们将伏击美军陆战第1师两个团和美步兵第7师第31团,然后围攻美军设在下碣隅里的供给基地,最后在下碣隅里至兴南的“长隘路”通道上展开围追堵截。

11月27日夜,美军陆战第1师和美步兵第7师正沿着山间小路行进,队伍蜿蜒50公里。突然,山林

中传出惊天动地的军号声和呐喊声,第9兵团的20军、27军发起猛攻。到第二天早上,美步兵第7师和陆战第1师被分割成5个部分。

分割包围进行得十分顺利,但是消灭被围之敌却艰难无比。作为“美国战斗力最强的部队”,美军陆战第1师表现出优良的应变能力,他们用坦克在三处主要被围地域组成环形防线。当时志愿军每个团只有8、9门火箭筒,没有大炮,迫击炮也受到严寒影响,很多炮弹成了哑弹,仅靠步兵很难冲破坦克防卫圈。

另一方面,美军虽然装备精良,但境况也不容乐观。他们被志愿军优势兵力分割包围,且同样受到严寒的影响。接战仅一天,见势不妙的美克阿瑟就命令他们向南突围。在大批飞机的掩护下,美军企图先聚集到下碣隅里,再往南逃。整个28日,美军都在设法打通各部阵地。

### 拉锯战持续14昼夜

在柳潭里经下碣隅里到新兴里60多公里崎岖公路的两侧,中美双方的士兵死打硬拼了整整14个昼

夜。每个白天,美军在飞机、坦克和大炮的掩护下冲锋突围,志愿军则在公路两侧的高地上层层设防,顽强阻击。夜幕降临后,在照明弹的清白色光亮里,成群的志愿军战士顶着敌人密集的弹雨,把子弹、手榴弹投入敌人的防御圈。

战斗进入拉锯态势。美军指挥官海洛德·摩尔豪森觉得,“战斗似乎每天都在重复:白天进攻,晚上撤退。白天上山,晚上下山,但是,弹药越打越少,志愿军的部队越打越多。”不过,志愿军的情况也并不如摩尔豪森看到的那么乐观。在3天的战斗中,志愿军的人员伤亡非常大,一些部队甚至打光了弹药。战士们每天只能得到一半的食物,而且因低温冻伤大量减员。

### 全歼美“北极熊团”

面对装备和补给方面的巨大差距,第9兵团决定改变打法,先集中力量啃掉美军步兵第7师第31团。这支美军部队因曾参加对苏俄的干涉作战而获得“北极熊团”的绰号,团旗上有北极熊的图案。

11月30日,志愿军27军集中2个师5个团的兵力,并使用全军所有炮兵,围攻新兴里的“北极熊团”。志愿军战士从四个方向蜂拥冲向美军坦克防御圈。虽然前面冲锋的战士伤亡不小,但后面的战士利用敌人坦克炮塔转向的间隙,成功冲进美军防御圈。突破美军环形阵地外围防线后,志愿军突入美军团指挥所和炮阵地,乱枪击毙了团长麦克莱恩上校。代理团长费斯中校在下达了分散突围的命令后,也被手榴弹炸死,“北极熊团”崩溃。

### 三次炸桥 三次修复

在“北极熊团”覆灭之时,第20军仍然包围着美陆战第1师,等待第26军的增援。然而,第26军一直陷在山区的风雪中,行军极端困难。直到美陆战第1师于12月1日突破包围时,第26军仍未赶到战场。

第9兵团总部随即命令第20军:追击美陆战第1师,缠住他们,为第26军争取时间。在随后的3天里,美陆战第1师第5团和第7团

遭到层层截杀,伤亡1500多人。12月4日,这些美军终于走完22公里,撤回到下碣隅里的供给基地,平均1小时只能走300米。5日,美第10集团军军长阿尔蒙德向守在下碣隅里的美军下令:“尽快撤退到咸兴地区。”6日清晨,美军焚毁基地中的大批物资后,开始大撤退。

古土里的水门桥是美军撤退的必经之路。志愿军20军曾于12月1日和4日两次炸掉这座桥,可每次都被美军工兵修复。志愿军干脆把桥基也炸掉了,但美国空军居然从日本调来8套每套重达1.1吨的车辙桥组件空投到美军阵地,然后在悬崖上仅用两天不到的时间就架设了一座载重50吨的桥梁。12月12日,美陆战第1师终于在咸兴与美第3步兵师汇合。美军的两个师继续向南撤退,一直到达东海的咸兴市。24日,美第10军从兴南港装船撤离,次日志愿军占领兴南,长津湖战役结束。

## 作战评价

据美国公布的数据,这场战役中,美军伤亡7000多人,其中阵亡及失踪2500多人,冻伤减员为7300人。志愿军在取得巨大胜利的同时也付出了沉重代价,并经历了我军史上最严重的冻伤减员现象。

战后,中美双方战史都对本方的作战行动大加褒扬。第9兵团收复了三八线以北的东部广大地区,在战略态势上取得了胜利。志愿军总部向第9兵团发出贺电:“你们在冰天雪地、粮弹运输极端困难的情况下,与敌苦战一月余,终于熬过困难,打败了美国侵略军陆战1师及第7师,收复了许多重要城镇,取得了很大胜利。这种坚强的战斗意志与大无畏的精神,值得全军学习。”

而美陆战第1师也把长津湖作战视为其骄傲的资本,美国军方为长津湖作战颁发了17枚荣誉勋章、70枚海军十字勋章,是美军战史上为一次作战颁发勋章最多的一次。

封听

## 经典战例

## 战史钩沉

1946年,英国海军在科孚海峡两度遭阿尔巴尼亚军队攻击,险些使东西方阵营由“冷战”变“热战”。

### 两闯禁区 损兵折将

1946年5月15日,英国海军的“猎户座”号和“高超”号驱逐舰穿越希腊和阿尔巴尼亚交界的科孚海峡,打算清理纳粹德军遗留的水雷。意想不到的,阿尔巴尼亚岸炮部队突然开火,英舰紧急规避躲过炮击。随后,英国外交部向阿方提出抗议,但阿方则指责英国军舰侵犯其领海,阿军开炮是自卫反击。

两国“嘴仗”还未了结,更严重的“科孚海峡事件”又爆发了。10月22日,由“毛里求斯”号和“利安德”号巡洋舰,“索马里”号和“窝拉疑”号驱逐舰组成的英国舰队奉命通过科孚海峡,试探阿尔巴尼亚对英方所鼓吹的“无害通过权”的反应。伦敦指示,如遇攻击,立即反击。

英国舰队非常冒险地在阿尔巴尼亚近海航行,因为阿尔巴尼亚政

# 科孚海峡事件险些引爆东西方“热战”

府已宣布那里是水雷区。“毛里求斯”号和“索马里”号一前一后,“利安德”号和“窝拉疑”号则在两旁警戒,两艘警戒舰彼此距离3千米。15时左右,“索马里”号在萨兰达湾水域附近触雷,舰体严重损毁,“窝拉疑”号实施救援,试图将“索马里”号拖往希腊科孚港。16时16分,正在进行拖曳作业的“窝拉疑”号也触发水雷,两舰只好原地待援。

在英舰触雷的过程中,阿尔巴尼亚岸炮部队冷眼旁观,但也没有再向英舰开火。由于当时天气很糟糕,赶来救援的“毛里求斯”号和“利安德”号巡洋舰非常吃力。经过12小时的跋涉,2艘受损驱逐舰被拖曳到科孚港。在这起事件中,有44名英国官兵遇难,42人受伤,“索马里”号彻底毁损。

### 伪造证据 暗施手脚

由于科孚海峡是美英军援希腊政府的重要通道(当时希腊正在进行内战),11月12日至13日,地中

海盟军总司令部安排英国海军第三次进入海峡扫雷,代号“零售行动”。为了向阿尔巴尼亚示威,此次扫雷范围也包括了阿国领海,但行动前没有征得阿尔巴尼亚政府同意。

为防范阿军拦截,英国人动用了一支航母战斗群,这支舰队共发现和引爆了22颗水雷。随后,该舰队仔细研究了水雷的分布位置,认定阿军对水雷进行了精心布置,海峡水域绝非只有22颗水雷。英军还把打捞上来的2颗水雷送到马耳他进行检测,试图寻找阿尔巴尼亚“危害国际航运安全的罪证”。然而检测结果显示水雷是德国产的,而且已经生锈,这些水雷显然是纳粹德军撤离阿尔巴尼亚前布设的。不过,为了嫁祸阿尔巴尼亚,英国情报单位将水雷粉刷一新,涂上润滑油,随后伙同其他西方盟国一起开动宣传机器,声称阿军应对英舰触雷负责。

阿尔巴尼亚总理霍查则向联合国发去电报,控诉英军入侵领海。12月9日,英国对霍查控告做出回应,

指责阿军违规设置水雷,造成英舰受损,并要求阿方在14天内答复。阿方在规定时间内拿出书面回复,全盘否认英国指控,声称对英舰触雷一事毫不知情,英舰遭炮击和触雷事件都是因为英国与阿尔巴尼亚没有建立外交关系,阿政府指责英军以希腊为基地,不断侵犯阿领海。

### 闹上法庭 拿走黄金

英国对阿尔巴尼亚的表态很不满意,最终将这起事件提交国际法庭仲裁,并要求联合国安理会做出制裁阿尔巴尼亚的决议,但遭到苏联抵制。国际法庭经过3年审理,在1949年12月做出终审裁决,要求阿尔巴尼亚向英国支付843947英镑的赔偿金。至于阿尔巴尼亚提出的“水雷不是阿方放置”的证据不再重要,国际法庭认定阿方有义务确保科孚海峡的航行安全。

需要强调的是,“科孚海峡案”开了一个先例,即当事国有责任举证说明国际法庭,不过国际法庭也

对英军的“零售行动”提出批评,指出类似的军事行动需得到当事国同意,否则将被视为非法。

阿尔巴尼亚拒绝支付赔偿金,作为报复,英国直接拿走了1574千克属于阿尔巴尼亚的黄金。这些黄金是二战期间纳粹从阿尔巴尼亚掠夺来的,战后存放在英格兰银行的地下金库中,已于1948年被美英法三方委员会判定归还阿尔巴尼亚。

冷战结束后,1991年,阿尔巴尼亚发生政权更迭,5月29日,英阿建交。1992年5月8日,英阿两国就科孚海峡事件达成一项协定,“双方均对1946年10月22日发生的科孚海峡事件感到遗憾”。经过漫长的谈判,1996年,1574千克黄金被归还给阿尔巴尼亚,阿政府则支付200万美元赔偿金给英国。

霍查在自己的回忆录中写到了科孚海峡事件,他在第一次见到苏联领导人斯大林时表示,整个事件都是英国捏造的,以此作为军事入侵萨兰达的借口。 风云